



鑿井開泉澤妙法

佛法如大海，博大精深又微妙。「妙」在何處？妙在能運用，用得皆大歡喜即是妙法。如何體會佛法之妙？我們得一善而拳拳服膺，做了之後體會到法喜充滿，這是「福從做中得歡喜」。

佛教有「慈悲喜捨」四無量心——大家都希望天下無災難，人人能平安、幸福，這叫做「大慈」；爲了人群的幸福而付出，絕不後悔，這是大慈無悔。

我常說「人傷我痛，人苦我悲」，看到他人受苦難，如同自己承受一般，因爲這分同體大悲，所以不論如何辛苦地付出，都能無怨無尤，這是大悲無怨。

付出時要有歡喜心，倘若內心還有掛礙，人與人之間稍有摩擦，就生起煩惱、憂慮，真的很可惜。我們無論身處何種環境，遇到的人是否投緣，都應時時抱持一顆歡喜心。

玉里分院張院長，此次前往四川地震災區義診，多了一個外號，大家都叫他「微笑院長」；無論男女老幼，他都同樣以微笑面對，親切的態度，當地人都喜歡他。

張院長和慈濟人探訪一位老先生，帳棚區的生活條件克難，加上天氣悶熱，可以想見衛生程度的不佳；看到老人家明明是白髮蒼蒼，洗髮後整盆水都是黑的，張院長仍不改真誠的笑容。所以人人看到慈濟人都很歡喜，自然彼此結下好緣，就是大喜無憂。

若有人問：「爲什麼做慈濟？爲什麼付出？」回答：「只爲眾生得離苦，不爲自己求安樂。」這就是大捨無求。

世間的污濁是人類所造成，需要人類趕緊鑿井開泉，讓清泉湧出以淨化人心。人與人之間都是互相對待，我們心中有法，也要讓他人心中有法；以妙法互相滋潤，在人間遍灑大愛，而能相續綿延。

所以在行經時，要「心中有佛，行中有法，法中有道」，這條真實之路是我們確切要走的人生大道。🌿

釋證嚴